

# 方寸故事多 “邮”情一线牵

## ——2023年鼓岭邮史研讨会观察

本报记者 朱榕

乡愁是一枚小小的邮票。百年前,鼓岭夏季邮局在福州故人和外国友人之间鱼雁传书。万里邮路见证中美两国人民友好交往的历史,也是帮助加德纳太太找到鼓岭的重要线索。

方寸之间诉传奇。昨日上午,在鼓岭富豪别墅,由市外办、鼓岭管委会指导,市集邮协会主办的2023年鼓岭邮史国际研讨会上,来自省档案馆、省市集邮协会的收藏家、邮史研究者、集邮爱好者齐聚一堂,共同探讨藏在一枚枚邮票背后的“大国小家”故事,为进一步开展鼓岭历史文化研究,填补史实、完善物证、留存记忆。

### 情牵鼓岭故事

#### 旅美人讲述 11 年邮缘

从1900年开办以来,鼓岭邮局每年端午前后开张,中秋节闭馆,前后存在了80余年。盖着“kuliang”字样的邮戳,沉淀着中外友谊的珍贵记忆。

以邮为驿,情牵万里。研讨会上,集邮爱好者展示了众多珍贵的老信封、明信片,分享最新研究成果,并跨洋连线远在美国的鼓岭文化研究专家穆言灵和新加坡的藏友傅先生。通过视频连线,鼓岭的老朋友穆言灵说:“邮票和邮戳见证历史,能更好地讲出鼓岭故事。虽然在座许多人都是第一次见面,但只要喜欢鼓岭故事,就都是朋友。”

专程回国参加研讨会的旅美人、鼓岭邮史专家张又新这次是二上鼓岭。他娓娓道来自己11年的“鼓岭缘”。

2012年,张又新回国时,从邮友谢乃斧医生处得知,关闭了数十年的鼓岭老邮局重新启用,并听说了加德纳太太追寻集邮贴片的邮戳,一路寻找鼓岭的故事。

“这些动人的故事让我心向往之。集一辈子邮,却没有一张鼓岭的老信封!”张又新说,自己回国后,在eBay网上和邮市上苦苦寻找,终于联系到了新加坡的邮史专家侯先生,他手中正好有一张1932年从鼓岭寄往美国的信封。侯先生了解情况后,欣然割爱,和张又新交换了一张1932年从秦皇岛寄往法国巴黎的信封,也开启了张又新和鼓岭割不断的邮缘。

“从淘到第一张鼓岭信封到今天,11年里我几乎天天都在寻找和研究和鼓岭有关的信封。我就是个不折不扣的‘鼓岭迷’!”张又新说道。



集邮爱好者们与万里之外的穆言灵等视频连线互动。本报记者 陈暖暖



美籍华人张又新展示从美国带回的“加德纳家族鼓岭邮封”等鼓岭邮史资料。本报记者 陈暖暖

### 展现鼓岭精神

#### 160 余信封记录美好往事

在张又新看来,鼓岭邮史的魅力,在于其承载的家族故事和美好的友谊,也就是“和平、友谊和爱”的“鼓岭精神”。当日研讨会现场,他展示了几张代表性的信封,其中一张来自加德纳的母亲。

记者了解到,这张1909年加德纳母亲从鼓岭寄往美国加州的蟠龙封,其上盖了鼓岭邮戳和位于福州日本邮局的邮戳。当年8月17日从福州盖戳发出,9月19日抵达加州,前后历时一个多月。信封左上角还有加德纳母亲的字迹,背后的火漆印上还刻着“嘉”字,那是加德纳家族在中国使用的姓。

据介绍,这份珍贵信封是张又新辗转从台湾重金求得。“我原先一直不知道信封的主人是谁,直到结识了穆言灵,熟知鼓岭家族故事的她发现了加德纳母亲的笔迹,这才揭开了真相。”张又新兴奋地说。

迄今为止,张又新已收藏鼓岭相关信封、明信片160余封,涵盖了曾在鼓岭生活过的外国家族及名人。这些信封中有平信封、航空封、挂号封、欠资封、退还封和进口封,涵盖了鼓岭邮局使用过的7种邮戳,具有重要的历史和收藏价值。

由于鼓岭老邮局每年只开放四个月,信封存世不多。张又新的收藏得到了鼓岭研究专家和海内外邮友的大力支持。当听说张又新希望拥有一张她外公穆言仁的信封,穆言灵

花了一天在家整理旧物,找出了几件穆言仁家族的信封,赠与张又新。其中两件是穆言仁于1949年4月从福建协和大学寄往美国加州的航空信件。

### 传递鼓岭情缘

#### 百年邮史研究方兴未艾

研讨会现场,鼓岭家族后人谢乃斧医生分享了百年前家传的《鼓岭邮集》。根据其家族回忆,中美友人与人之间的集邮交流是鼓岭文化生活中的高雅乐事。孩子们会将邮票泡水脱胶、晾干后,认真地将它们贴在笔记本上,以为纪念。当初加德纳带回美国的集邮贴片也正是来源于此。当日的活动中,鼓岭当地集邮爱好者郭祥明将收藏的解放后鼓岭信封赠予鼓岭管委会,进一步完善鼓岭邮史。

以邮捐史,以邮传情,对鼓岭邮史的研究让“鼓岭迷”们架起了友谊之桥,也为中外文化交流注入活力。省集邮协会会长陈苏表示,在福州的集邮爱好者和鼓岭历史研究专家共同努力下,如今鼓岭邮史的老物件、资料和研究成果不断丰富,并集结成《中国·鼓岭邮史研究》一书。“未来我们将以邮为桥,广泛发动海内外藏友和研究专家,共同梳理出鼓岭的‘邮情’故事,让鼓岭故事乘着邮票走出国门,增进中外民间交往,让鼓岭故事传扬得更广。”

## 第八届海丝国际旅游节17日启幕

本报讯(记者 燕晓)记者昨日获悉,第八届海上丝绸之路(福州)国际旅游节将于17日拉开帷幕,持续1个月。

本届旅游节以“相聚海丝门户,互鉴共赢未来”为主题,主体活动包括启动仪式暨文旅对话、2023福建旅游交易会、“海丝奇妙夜”大型文旅体验活动等,重点突出国际特色、海丝特色、文旅特色,让更多市民游客共享惠民盛宴。

启动仪式暨文旅对话将于17日上午在海峡会展中心举行,中国旅游研究院将发布海丝沿线城市在线旅游资产指数报告,联合国世界旅游组织、全国工商联旅游业商会等的专家与业界人士将深入探讨全球文旅热点话题。

2023福建旅游交易会将于17日下午在海峡会展中心启动,拟举办“海丝起点 清新福建”分享会、福州寻“福”之旅体验活动、福文化产品展销、一部手机“畅游八闽”APP升级体验发布会、“旅游+乡村振兴”成果展和非遗文化传承创新展等活动。

“海丝奇妙夜”大型文旅体验

活动将于17日晚在烟台山历史风貌区举行,融合烟台山万国文化与海丝文化元素,打造跨越时空的互动大型街区表演。

本届旅游节还将配套举办第十三届福州国际温泉旅游节、“丝路溯源”福文化与海丝之路国际艺术展、海丝国际旅游中心启动仪式、“海丝奇妙夜-视听星球”活动、全国融媒体总编记者“海丝文旅行”大走访活动等。

本届旅游节进一步提升嘉滨规格与规模,将邀请多国驻华大使、领事,驻华大使馆和旅游局代表以及国内海丝旅游联盟成员单位代表,福州海丝“朋友圈”持续扩大。同时,通过举办各项活动形成节庆爆点,以节造势,以展聚人,搭建海丝旅游产业展示、交易、交流的共享平台,持续提升海丝国际旅游节的国际影响力。

本届旅游节还多元化呈现闽都文化国际品牌,依托主体和系列配套活动,展示烟台山历史文化、温泉主题文化、闽菜文化、福州古厝和非遗技艺等闽都文化特色元素,联动闽江之心,推介有福之州。

## 我省535人出征首届学青会

本报讯(记者 赖志昌 通讯员 江华)第一届全国学生(青年)运动会开幕式将于11月5日在广西南宁举行。此次福建省共派出福州、厦门两个代表团共535人参加公开组比赛,其中福州有235人参加22个大项、120个小项比赛。

截至11月2日,福建代表团已摘得9金7银10铜,其中福州代表团已在铁人三项、游泳、射击、田径项目中取得5金1银3铜的成绩;厦门代表团参加24个大项、144个小项比赛,已在技巧、跆拳道、柔道、蹦床、皮划艇激流回旋项目中取得4金6银7铜的成绩。

首届学青会由原全国学生运动会和全国青年运动会合并而成,共设39个大项、51个分项、805个小项比赛,其中广西承办35个大项、45个分项、770个小项比赛,其余赛事在其他省份举办。

## 西湖左海4万盆菊花争奇斗艳



初月菊影(开化屿假山)景点。本报记者 陈暖暖

本报讯(记者 唐蔚楠)昨天,主题为“菊耀榕城、花开西湖”的第60届西湖菊花展拉开序幕。本届菊展是西湖近8年来规模最大的的一次花展,展出近千个菊花品种,共近4万盆。20处展点分布于西湖公园和左海公园。展期将持续到26日。

值得关注的是,今年菊花展不仅规模扩大,看点也多:形式更新,公园首次将古八景之一“湖心春雨”纳入展展布置;品种更多,在左海公园西门桥头展点,大家能看

到今年刚培育的200余个菊花新品种;体验更强,活动期间,开化屿西姐妹亭将有身着汉服的佳丽展示菊花茶、菊花糕、菊花豆腐等产品,并与观众互动,让游客在赏菊的同时还能一饱口福。

同时,在为期近一个月的菊展期间,还将穿插丰富多彩的文艺活动,如4日的“诗意西湖 老少共吟菊花颂”活动,7日的“菊韵廉诗”廉政诗书画展,18日的汉服巡游赏菊等,让更多市民了解传统文化,进一步丰富文化生活。

## 首部闽剧彩色电影《双蝶扇》杀青

本报讯(记者 燕晓)身披青色斗篷的女子如弱柳扶风,走在桥上,看着眼前美好的风景,心中桥然……近日,首部闽剧彩色电影《双蝶扇》在南公河口、三坊七巷等地取景拍摄,并于昨日杀青。

据了解,闽剧电影《双蝶扇》入选中国文联、中国剧协“中国戏剧梅花奖获奖演员优秀剧目数字电影工程”,是“八闽戏曲电影工程”首部影片,由省实验闽剧院与福建电影制片厂有限公司合作拍摄。

《双蝶扇》主要讲述了林梦卿、陈子霖、吴玉山面对各自痛苦、不堪的人生境遇,所经历的道德考验和情感抉择,体现了“命运无常数,人间有真情”的思想。为最大程度保持戏曲表现力,电影版《双蝶扇》邀请舞台版原班主创表演,同时在福州实地取景。

“我们在拍摄中还加入了马鞍墙、油纸伞、牛角梳等福州元素。”省实验闽剧院院长、本片女主角周虹说,电影在泰宁影视基地拍摄的布景也是以三坊七巷元素作为参考。

据介绍,影片时长预计100分钟,将于明年下半年与观众见面。文旅局相关负责人表示,闽剧是闽都文化的代表之一,闽剧电影《双蝶扇》不仅可以传递出传统剧种、剧目的当代价值,还能向全国和世界展现闽派特色。



演员周虹正在跟导演对戏。本报记者 石美祥摄

## 情定闽江之心 爱驻有福之州

### ——2023年新福州人集体婚礼侧记

本报记者 李白蕾



新人们开心自拍。本报记者 石美祥摄

幸福的新人们集体亮相。本报记者 石美祥摄



一曲鼓乐吹笙,一声闽剧萦绕,一群喜娘喝彩……3日上午,2023年新福州人集体婚礼在“城市会客厅”闽江之心海丝广场隆重举行。百对新人们满怀喜悦,幸福地、幸福地,在“天下福地‘喜’爱榕城”的祝福声中圆满完成集体婚礼,收获人生难忘记忆。在这甜蜜的日子里,都有哪些难忘瞬间?新人们又分享了怎样的幸福感受?一起来看看吧。

### 福味浓:坐着“福船”来结婚

按惯例,新福州人集体婚礼一般都在户外露天举行。但与以往不同的是,今年新人们是坐着“福船”亮相的。

只听一声汽笛由远及近响彻海丝广场,小朋友们奔向舞台远端,冲着新人们的方向兴奋呼喊:“看哪,船来了!新郎新娘来了!”随后,百对新人们步入舞台,登上布置好的“福船”造型。“大家看,这些新人们都是从五湖四海来到福州,在这里结为连理,一起建设新福州!”现场主持人热情介绍道。

市总工会相关负责人告诉记者,为了把集体婚礼办得更福州味,场地定在“城市会客厅”闽江之心海丝广场。坐“福船”出场,喜娘指导敬茶等都体现了福州特色,让新福州人接受了一次福文化的熏陶。

### 温暖:八方家长送嘱托

婚礼仪式上,“一封家书”的视频让10多对新人们感动落泪。这是主办方联动全国10多个省市,行程2000多公里,拍摄制作的来自新人家长们的嘱托。画面上有新人的父母或是爷爷奶奶、外公外婆,他们操着新人们熟悉的乡音,从他们魂牵梦萦的故乡送来祝福,一边祝贺晚辈们在有福之州完成人生大事,一边不忘叮嘱他们在榕城努力工作,创造属于自己的美好生活。

台籍新郎周思群看到爸爸妈妈在视频中出现时,激动地拉住妻子的手。“我爸妈比较内敛,这些话平常很

少听他们说,真是感动!”他说。

据“一封家书”的编导介绍,家长们还说了很多,但因时间关系,只能把一些精挑细选的祝福送给大家。“婚礼仪式是喜事,新人们来到了福州,我们这座城市作为‘大家’要给他们送祝福,新人们自己的亲人作为‘小家’,他们的祝福也很重要。安排这个环节,希望让新人们感受‘大家’和‘小家’的温情,让婚礼充满家的温馨。”

### 体验佳:游园乘船福利多

婚礼仪式前后是新人们的自由活动时间,他们或品尝福州小吃,或在往集体婚礼照片墙前打卡拍照,或在喜庆拱门前留影,脸上洋溢着幸福。

优秀巾帼志愿者、晋安区“惠容妇女微家”家长谢惠容作为“喜妈妈”也身着红裙子前来参加儿子的婚礼。她的志愿者团队10多人化身亲友团,为母子拍摄了许多照片。“孩子们好幸福,能参加这么盛大的集体婚礼。我也好幸福,因为有这么多伙伴分享我的幸福。”

在滨海新城上班的新娘廖丽珍来自龙岩,她一眼就从往集体婚礼照片墙前找到了弟弟和弟媳。“他们是2016年集体婚礼的新人,当时就听说这个集体婚礼仪式感满满,所以今年我也报名了。刚才发照片给弟媳,她羡慕地说我们这身新人装比他们当年的颜值更高了。”

当日的集体婚礼上,贴心的主办方还为所有新人准备了一个月内乘坐游轮欣赏闽江风光的船票,方便他们随时享受这份“娘家人”的福利。